

# 邵阳日报

2023年8月13日 癸卯年六月廿七 星期日 第13135期 今日4版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



## 迎难而上推动经济持续回升向好

### ——专业人士解读当前经济形势和政策举措

新华社记者 周圆 严赋憬

今年以来,国民经济持续恢复、总体回升向好。如何看待当前经济复苏态势,政策举措怎样更好发力?围绕社会关注的问题,记者采访了相关专业人士。

今年上半年,国内生产总值同比增长5.5%;消费对经济增长的拉动明显增强,最终消费支出对经济增长的贡献率达到77.2%。7月份,全国居民消费价格指数同比下降0.3%,但环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%。

“在全球经济衰退风险持续加大背景下,我国经济增速明显快于世界主要发达经济体,展现出强大韧性。”中国宏观经济研究院宏观经济形势研究室主任刘雪燕认为,面对全球出现的通货膨胀,我国依靠完善的工业生产体系以及较为安全的能源粮食保障体系,采取稳健精准的货币政策、积极有效的财政政策,确保了物价保持平稳运行,国民经济恢复向好。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任闫敏认为,我国当前的经济增长是有发展质量的增长、有民生保障的增长,展现出抵御冲击、赢得长远发展的潜力和活力。

上半年,东部地区发挥领跑作用;东北振兴发展后劲持续积蓄;中部地区动能转化势头良好,粮食供给、先进制造业“脊梁”功能凸显;西部地区发展潜力进一步释放。

“四大板块经济发展持续向好,京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力源区域发展势头强劲,重点区域平台引擎作用进一步增强。”习近平经济思想研究中心研究四部主任张燕分析说,总体来看,区域发展协同协作步伐不断加快,各地区发展动能不断释放,区域经济表现出韧性强、潜力大、活力足和长期向好态势。

今年,我国加快推进全国统一大市场建设,区域协调发展向深入推进,超大规模市场潜力持续释放。张燕说,不断增强区域发展的联动性协调性,积极引导各地区发挥比较优势,扩大地方有效投资,发挥经济大省对全国经济复苏增长的支撑作用,充分激发地区发展潜力活力。

民营经济是推进中国式现代化的生力军。7月发布的《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,围绕多个方面部署了重点任务。

“今年以来,民营企业经营景气度呈现出小幅恢复态势,向好基础还需进一步夯实。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长杨宜勇说,

意见针对性回应了民营经济的核心关切。未来一段时期,要结合民营经济发展切实面临的问题,推动意见落实落细,尽快出台配套干货多、实效足、力度强的支持举措,稳定预期,提振信心,助力民营经济高质量发展。

近期,一揽子政策举措密集出台:国家发展改革委等部门发布《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》,围绕5个方面提出28条具体措施;国家发展改革委印发通知,进一步抓好抓实促进民间投资工作,努力调动民间投资积极性等。中国中小企业协会数据显示,7月中国中小企业发展指数连续两个月回升,市场预期正逐步好转。

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。《关于恢复和扩大消费的措施》日前向社会公开发布,围绕6个方面提出20条具体政策举措。

“恢复和扩大消费是当前推动我国经济运行持续好转的主要着力点和紧迫任务。”中国社会科学院副院长王昌林表示,当前我国恢复和扩大消费还存在优质产品和服务有效供给不足、消费政策和体制机制不完善等制约因素。

王昌林表示,接下来要着力把扩大消费放在当前和今后一段时期推动经济高质量发展的优先位置,以激发经营主体动力和活力、稳定就业为基础,以提高社会保障和收入水平、提升公共服务水平、增加优质产品和服务有效供给等为重点,采取切实有力措施,让居民能消费、敢消费、愿消费。

当前,世界政治经济形势错综复杂,全球经济面临较大下行压力,同时国内经济发展也面临一些风险挑战,经济持续回升的基础还不稳固。

“随着党中央、国务院各项决策部署加快落地见效,存量政策与增量政策协同发力,各项政策接续推出,我们有信心有条件有能力推动经济结构持续向优、增长动能持续增强、发展态势持续向好,实现全年经济社会发展目标任务。”国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧说。

李慧表示,下一步,抓好已出台和已部署政策的落实落地,充分释放政策效能。抓紧研究储备政策,不断完善政策工具箱,及早出台有关政策举措,促进消费稳步恢复和扩大,着力拓展有效投资空间,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,帮助经营主体恢复元气、站稳脚跟。

(新华社北京8月12日电)

## 严华在市区督导创文工作并开展“夏送清凉”活动

### 常态长效推进文明创建 用心用情关爱一线劳动者

邵阳日报讯 (记者 杨立军) 8月11日上午,市委书记严华在市区督导创文工作,推动文明创建走深走实、常态长效,并开展“夏送清凉”活动,看望慰问高温下坚守岗位的一线工作人员,代表市委、市政府向全市广大劳动者致以诚挚问候和崇高敬意。市政协副主席、北塔区委书记肖平,市人大常委会原副主任、市创文指挥部督查组组长周乐彬参加。

农贸市场、居民小区是创建全国文明城市的重要组成部分。严华先后到双清区兴隆街道汽制农贸市场、大祥区火车站街道路桥花苑小区、北塔区新滩镇街道江北社区,检查环境卫生整治、经营秩序规范、小区物业管理、美丽庭院建设等工作,要求充分激发人民群众的积极性、主动性、创造性,创新载体、做优品牌,共创文明城市、共建美好家园。

严华指出,当前我市创建全国文明城市工作已进入关键阶段。要

严格对照创建标准,查漏补缺抓整改,扎实推动文明城市创建工作再上新台阶,确保如期实现创建目标。要树牢全市“一盘棋”思想,落实领导干部联点督导机制,压实属地和部门责任,激活基层治理“神经末梢”,推动文明创建常态化长效化,全面提升创建工作质效。要聚焦重点任务,把创建工作与补齐民生短板、办好民生实事、加强基层治理等结合起来,紧盯关键部位、薄弱环节,开展“互看互学互比”等活动,着力破解城市管理难题,解决群众“急难愁盼”问题,让广大群众在创建中得到更多实惠。

炎炎夏日,全市各条战线上的劳动者坚守岗位、扎根一线,用辛勤的劳动诠释担当和奉献。“你们辛苦了”“一定要注意防暑降温”,在中国邮政集团有限公司邵阳市分公司前坪,严华为“快递小哥”送上慰问品,感谢他们付出的艰辛劳动,叮嘱大家保重

身体,做好高温防护。随后,严华来到邵阳火车站综合交通枢纽工程和犬木塘水库枢纽工程现场,详细了解项目建设进展情况,并向一线工人送去防暑降温用品。严华叮嘱施工单位绷紧安全生产这根弦,科学合理排班,做好防暑降温工作,切实保障广大劳动者的健康权益。

严华强调,重大项目事关全局和长远,事关发展和民生。要坚持安全第一、质量至上,在确保施工安全和工程质量的前提下,全力加快项目建设进度,力争项目早日建成早日投用。各地各相关部门要关心关爱在酷暑中坚守岗位的一线劳动者,扎实做好安全生产、“夏送清凉”等工作,把党和政府的关怀送到劳动者心坎上,让大家舒心安心工作,为完成全年目标任务贡献更大力量。

文明创建·共创共享

## 新宁县获评“2023年湖南省农村创业典型县”

邵阳日报讯 (何晓红 郑小英) 近日,省农业农村厅正式发布了《2023年湖南省农村创业典型县名单》,新宁县等10个县市区上榜。

今年6月中旬,湖南省农业农村厅印发了《2023年湖南省农村创业典型县项目实施方案》。以县级申报、市级推荐、省级评审的方式,在全省范围内按照组织保障有力、园区功能健全、工作推进有序、产业带动明显、创业成效突出等条件,评出10个“2023年湖南省农村创业典型县”。新宁县

脱颖而出,顺利通过各级评审,获评“2023年湖南省农村创业典型县”。

近年来,新宁县高度重视推进农村创业工作,加强创业政策宣传。通过广播、电视、网络、报刊、标语等多种形式大力宣传创业政策,使创业政策家喻户晓。加大创业政策扶持,积极协调财政、税务、工商、金融、农业等相关部门,全面落实小微企业创办的各项扶持政策,通过放宽准入条件、简化审批程序、落实税收优惠、提供融资服务等多种办法扶持创业。优化创业

指导服务。设立返乡创业指导服务站,提供“一站式”指导和服务。充分利用新型职业农民培育工程、农村实用人才带头人培训班等,有针对性地组织开展返乡农民工创业培训,并将具有发展潜力和带头示范作用的返乡创业农民工,纳入带头人“头雁”培育项目。目前全县有创业创新导师69人,优秀带头人203人,农村创业人数达762人,创业主体2106人。新宁县久久香茶业开发有限公司总经理何善栋被评为2023年全省创业典型。

## 市安委会推动安全生产月各项工作落实落地

### 以学增智 以学强能 以学护安

邵阳日报记者 朱杰 通讯员 陈东红 陈明鑫

“人人讲安全、个个会应急”是今年安全生产月的主题。市安委会围绕主题,紧紧扣住“人”这个关键,抓实输送“知识和技能”这个重点,推动落实一个“学”字,把安全知识送进单位、送进企业、送进社区,以学增智、以学强能、以学护安,努力形成全社会共同关注、共同发力工作局面。

#### 以学增智,提升安全意识

机关单位带头学。安全生产“党政同责、一岗双责”是责任体系摆在首要位置的,以上率下,才能更加有力有效集中资源,推进安全生产。市安委会在全市组织开展了重要论述学习宣贯,深入学习贯彻习近平总书关于安全生产重要论述,并以“一把手谈安全”、学习研讨、主题宣讲、主题党日、警示教育、“安全生产大家谈”“班前会”等活动形式在各机关单位普及安全生产知识。安全生产月期间,全市共组织开展宣讲活动1139场,46699人次参与;组织开展“以案说法”等活动1688场,67657人次参与。同时发动全市各级各单位、各企业参与2023年安全生产月知识竞赛,全市共有61693人参与,答题629796人次,竞赛答题总数

3102779题,竞赛总分7306015分,答题人数和总分居全省第一。

走进社区大众学。市安委会结合“幸福敲门、安全到家”开展“五进”活动,即以落实企业主体责任为主题进企业、以提升村居安全意识和管理能力为主题进农村、以提升社区居民安全素质和应急处置能力为主题进社区、以强化学生和教职工安全意识为主题进学校、以推动家庭安全知识宣传教育为主题进家庭。“五进”活动推进安全知识全覆盖,有效夯实了最关键的“人人讲安全”群众基础。

#### 以学强能,提升应急能力

强化媒体宣传。通过各级主流媒体,宣传报道安全生产、应急管理工作动态,曝光重大事故和突出问题141个,在市级媒体曝光行刑衔接等各类典型案例23个,省级媒体曝光1个。不断健全举报奖励机制,畅通各类举报投诉渠道,加大举报奖励,今年上半年全市共接到举报495起,查实377起,奖励金额达14.14万元。

(下转2版)

打好安全生产翻身仗



今年,隆回县金石桥镇大田村绿香美彩苗圃种苗场硕果累累。8月11日,负责人贺湘元望着像苹果一样的广西大果油茶喜上眉梢。近年来,该镇采取“家庭农场、合作社+基地+农户”的产业发展模式,发展种植了600多公顷品种优良的油茶。  
贺上升 摄

## 城步：“护苗”公益课堂进社区

邵阳日报讯 (通讯员 肖霆) 8月10日,共青团城步县委组织社区青春力量和返乡大学生在儒林镇新田社区开展了“护苗”公益课堂活动,让孩子们假期在家门口就能学到新的知识。

返乡开展社会实践的3名大学生带来了3堂课程,他们结合自身

专业,分别围绕低碳环保、心理健康和中医药文化传承进行了分享。课程生动有趣,知识切实有用,让参加活动的孩子们在欢声笑语中,深刻明白爱护环境,传承中华优秀传统文化和正确认识自己的重要性。

今年暑假以来,共青团城步县

委整合各类青春力量,积极开展防性侵、防溺水、交通安全、消防安全、网络安全、心理健康、文化传承、低碳环保等主题公益课堂活动。目前,已组织54名返乡大学生在全县9个城市社区开展了40余次“护苗”公益课堂活动,共有560余名社区小朋友参与。